

Секция 10

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА, АНАЛИЗА И СТАТИСТИКИ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Н.В. Агабекова, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ОЦЕНКЕ СОГЛАСОВАННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО И ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Необходимым условием экономического роста страны стало согласованное развитие экономических и демографических процессов, а одной из важнейших проблем — повышение экономической эффективности жизнедеятельности человека. Характеристику экономического жизненного цикла дает индивидуальное потребление и производство в зависимости от возраста. При этом в отдельные периоды жизни потребление превышает трудовой доход, в результате происходит перераспределение экономических ресурсов из одной возрастной группы в другую. Эти процессы тесно связаны со стадиями «демографического перехода». Так, на ранней стадии коэффициенты рождаемости снижаются и, как результат, сокращается число лиц младше трудоспособного возраста. В этот период рабочая сила в течение некоторого времени увеличивается быстрее, чем зависящие от нее группы населения, что высвобождает ресурсы для инвестирования в экономическое развитие и социальное обеспечение. При прочих равных условиях доходы на душу населения также растут быстрее. На стадии завершения «демографического перехода» снижение рождаемости приводит к уменьшению темпов роста рабочей силы, а улучшение показателей смертности в пожилом возрасте — к ускорению роста пожилого населения и соответственно к увеличению экономической нагрузки на людей трудоспособного возраста. В то же время лица, относящиеся к средним возрастным группам трудоспособного населения, перед которыми стоит перспектива более длительного пенсионного периода, имеют мощный стимул к накоплению активов, если только они не уверены в том, что их нужды будут удовлетворены семьей или государством. Независимо от того, где инвестируются эти активы — внутри страны или за границей, — национальный доход возрастает.

Такое перераспределение требует измерения на макроэкономическом уровне. Агрегированная оценка возможна в рамках построения Системы Трансфертных Счетов (СТС), которая будет соответствовать Системе Национальных Счетов и являться системой макроэкономиче-

ского учета для измерения экономических потоков через возрастные группы, возникающих в первую очередь потому, что дети и пожилые люди потребляют больше, чем производят, полагаясь на перераспределение из рабочих возрастов. Оценка всех возрастных перераспределений позволяет определить экономическую эффективность жизнедеятельности каждой возрастной группы как разность между стоимостью товаров и услуг, потребляемых членами этой возрастной группы, и стоимостью товаров и услуг, ими производимых. Суммирование данных по всем возрастным группам даст общую оценку экономической эффективности жизнедеятельности населения.

В рамках такой агрегированной оценки, с целью учета всех возрастных перераспределений активов, СТС должна состоять из текущего счета, счета накопления и счета переоценки. Построение полной СТС позволит изучать эволюцию систем передачи активов между поколениями, оценить альтернативные подходы к возрастному перераспределению, закреплённые в государственной политике в области пенсионного обеспечения, здравоохранения, образования и социальных институтов, например в расширенных семьях, а также измерить социальные, политические и экономические последствия старения населения.

Ю.И. Акулич, канд. экон. наук, доцент

Е.И. Нестер, ассистент

БГЭУ (Минск)

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОТЧЕТНОСТИ В СООТВЕТСТВИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ СТАНДАРТАМИ

Использование для организации бухгалтерского (финансового) учета на предприятиях большинства развитых стран международных стандартов финансовой отчетности не означает полного отсутствия специфических особенностей при формировании отчетности этих предприятий. Такие особенности могут быть обусловлены различными правовыми и социально-экономическими условиями, в которых приходится работать предприятиям, а также сложившимися определенными традициями, связанными с удовлетворением информационных потребностей различных групп пользователей.

В основе представления элементов информации в формах отчетности лежат определенные принципы. К важнейшим принципам организации учета за рубежом можно отнести:

- принцип непрерывности деятельности компании;
- учет по методу начисления;
- принцип количественной оценки;
- принцип сохранения капитала.

Принцип непрерывности деятельности означает, что при составлении отчетности компания рассматривается как объект, который будет функционировать в обозримом будущем.